

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

**75 лет Олегу Кузьмичу Ушакову,  
заслуженному работнику высшей школы РФ, кандидату технических наук,  
доценту Сибирского государственного университета геосистем и технологий**

Олег Кузьмич Ушаков (рис. 1) родился 5 сентября 1950 г. в Новосибирске, в семье военно-служащего. В 1972 г. окончил оптический факультет НИИГАиК по специальности «Оптические приборы и спектроскопия», получил диплом о высшем образовании из рук своего декана Олега Альбертовича Майера (рис. 2).



Рис. 1. О. К. Ушаков на рабочем месте

Несмотря на признание самого Олега Кузьмича в том, что душа рвалась на производство, вся его трудовая деятельность сложилась и прошла в родном вузе, в сфере подготовки инженерных кадров для оптического приборостроения в тесной связи с производством.

С 1972 г. О. К. Ушаков – сотрудник кафедры оптики НИИГАиК. Активно работает, в том числе по реализации ряда инновационных проектов на НПЗ им. В. И. Ленина. Не менее активно занимается спортом, является членом сборной вуза по волейболу, причем команда НИИГАиК в те годы – одна из лучших вузовских команд региона. Затем окончил очную аспирантуру в Ленинградском институте точной механики и оптики, в 1985 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию по проблеме повышения качества изображения гидросъемочных объективов под руководством профессора М. М. Русинова. В 1986 г. ему присуждено ученое звание доцента, окончательно определившее профессиональную судьбу Олега Кузьмича, его настрой и желание работать на благо своей кафедры, факультета и вуза. Его работоспособность, активные профессиональная и общественная позиции, лидерские качества определили его авторитет, результативность его работы (как личной, так и в коллективах), возможности продвижения по служебной лестнице.

С 1992 по 1994 г. Олег Кузьмич – заместитель декана, а в 1994 г. избран деканом оптического факультета НИИГАиК. В связи с преобразованием в 1995 г. оптфака в Институт оптики и оптических технологий (ИОиОТ) НИИГАиК становится Сибирской государственной геодезической академией, Олег Кузьмич назначается его директором и работает в этой должности до 2013 г. С 2005 по 2011 г. одновременно заведует кафедрой оптических приборов, позднее работает доцентом этой кафедры (в настоящее время – кафедры фотоники и приборостроения).



Рис. 2. Декан О. А. Майер вручает диплом выпускнику оптфака О. К. Ушакову

Олег Кузьмич внес значительный вклад в становление и развитие ИОиОТ (рис. 3). Под его руководством открылись новые специальности, организован факультет прикладной оптико-электроники с отделениями и представительствами, создан научно-образовательный центр СГГА – СО РАН с филиалами кафедр при академических институтах. Активно развивались Молодежная творческая мастерская, Центр студенческих инициатив, активизировались подготовка научных кадров, олимпиадное движение, воспитательная работа со студентами, учебно-методическая работа; подготовлен очерк истории факультета и института. Отметим его личные достижения: он автор (и соавтор) почти 200 научных и научно-методических работ, в том числе 17 патентов и авторских свидетельств.



Рис. 3. На форуме «Гео-Сибирь»:  
О. К. Ушаков., И. В. Лесных, А. П. Карпик, В. П. Савиных, Н. Ф. Чайка, Т. Н. Хацевич

Отметим, что в 2007 г. команда КВН ИОиОТ называлась «Дети Кузьмича».

О. К. Ушаков неоднократно отмечен наградами за успехи в работе и в спорте. Среди них звание «Заслуженный работник высшей школы» (2010 г.), почетные знаки «Отличник высшей школы», «Почетный работник высшего профессионального образования», «Отличник геодезии и картографии», «Почетный работник геодезии и картографии», Почетные грамоты администрации Новосибирской области, мэрии г. Новосибирска, Оптического общества им. Д. С. Рождественского, памятные медали к 100-летию и 115-летию г. Новосибирска.

Общий трудовой стаж О. К. Ушакова составил 52 года, и летом этого, 2025 г., он принял непростое решение оставить работу. У Олега Кузьмича три сына, четыре внука и две внучки.

Коллектив редакции «Вестника СГУГиТ» от имени коллектива университета желает Олегу Кузьмичу здоровья, благополучия ему и его близким, а также постоянной, но не обременительной востребованности его нашими сотрудниками.